

新华时评

# 文化自信是民族复兴的精神引领

新华社记者 孙闻 刘怀丕

习近平总书记在“七一”重要讲话中再次强调了坚定“四个自信”，而且对文化自信特别加以阐释，特别指出：“文化自信，是更基础、更广泛、更深厚的自信。”

文化自信与道路自信、理论自信、制度自信四位一体，蕴含五千年中华文明深厚积淀的磅礴力量，是实现中华民族伟大复兴中国梦的精神引领。

坚持文化自信我们有足够的历史底气。中华文明源远流长，曾长期处于世界领先地位，为人类作出了不可磨灭的贡献，至今仍是全球五分之一人口守望的精神基础。当代中国文化的脉搏之所以坚定、有力，正是五千年中华民族文化的厚积薄发。

坚持文化自信我们有丰富的实践基础。中国共产党人始终是中华优秀传统文化的继承者和弘扬者，95年来根植中华沃土，披沙拣金、革故鼎新，不断开拓具有中国特色的马克思主义新境界，让中华文化持续焕发新的生机。

文化是一个国家、一个民族的灵魂。在五千多年文明发展中孕育的中华优秀传统文化，在党和人民伟大斗争中孕育的革命文化和社会主义先进文化，积淀着中华民族最深层的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识。

道路选择、理论创新、制度建设无不扎根于文化。文化自信是全体人民能够接受的价值观“最大公约数”，能以其巨大感召力增强全民族的道路自信、理论自信和制度自信，为建设中国特色社会主义汇集更为广泛的群众基础。文化自信来自于民族“精神基因”的最深处，是人民内心深处对文化价值及其生命力的认同和坚守，能为实现民族伟大复兴提供更为持久与强劲的动力。

文化自信作为党领导全国人民开创中国特色社会主义伟大事业新局面的坚定信念和重要基础之一，彰显了中国共产党领导全国人民实现民族复兴伟业的文化自信和自觉。

坚持文化自信，要坚守传统、融通中外，更要面向未来。对待优秀传统文化，取其精华，去其糟粕，古为今用，推陈出新。对待外来文化，兼收并蓄，以我为主，为我所用。“自信人生二百年，会当水击三千里。”放眼未来，要坚持弘扬社会主义核心价值观，弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，增强全民族的精神力量，以文化自信去开天辟地，去创造奇迹。

(新华社北京8月7日电)

# 不走寻常路的里约奥运会



8月5日，第31届夏季奥林匹克运动会开幕式在巴西里约热内卢马拉卡纳体育场举行。这是中国体育代表团在旗手雷声的带领下步入开幕式会场。

新华社记者 吕小伟 摄

新华社记者 姬烨

一场巴西范儿十足、又彰显和平与环保的开幕式揭开了里约奥运会大幕，南美洲第一次办奥运会，虽然刚开始，但已展现出与众不同。这里的人们热情奔放、不拘一格，开幕式和赛事组织的多项创新令人印象深刻，同时也不是那么严谨，有些地方让人既爱又恨。

对于近来深陷政治和经济双重危机的巴西，外界唱衰论调尤甚，但5日晚在马拉卡纳体育场进行的开幕式却引来赞美。神秘丛林、激情桑巴，从原始到现代，从文化熔炉般的移民大家庭到爱好和平与环保的

国度，巴西人在开幕式上向世界展现出真实的自己和美好的期待。

开幕式上，巴西人打破了许多常规。由于马拉卡纳是专业足球场，运动员并未像往常那样绕场一周，而是从舞台中央穿过。与以往礼仪小姐引领代表团入场不同，巴西请出骑着三轮车的里约海滩小贩引领，后面还有桑巴鼓手加油鼓劲，可谓“里约味儿”十足。

奥运五环的展示是近年来奥运会开幕式的必有环节，例如北京奥运会开幕式，漫天的繁星幻化为五环；在伦敦奥运会上，钢筋铁骨塑造了五环的硬朗形象。而在里约，为了突出环保主题，五环的颜色归于绿色，树木组成了全绿五环提醒人类，绿色应该覆盖五大洲。

开幕式导演组一直在强调“gambiarra文化”，这个词在葡语中意义特殊，本来是指利用现有的条件，临时凑合解决问题。延伸到奥运大背景，就是巴西人以最小付出博取最大收获的尝试。

在《奥林匹克2020议程》的指导下，特别是在巴西经济不景气的大背景下，里约在办奥运的过程中不追求大而全，同时更加注意避免铺张浪费。新时代的奥林匹克运动和奥运会或许也将较长时间里迎来类似的“gambiarra文化”，不必再倾国家之力，而是以最简之形式带来最大的共鸣。

本届奥运会的主火炬也有诸多创新。为实现低排放，开幕式现场的火炬台专门

调小火焰，呼吁人类降低化石燃料和温室气体的排放。而在开幕式当晚，奥运圣火还从马拉卡纳体育场送往里约市中心经过翻修的港口区。在那里，第二个火炬台被点燃，这是为了让更多人感受奥运圣火之美。

是否觉得奥运颁奖仪式千篇一律？随着里约奥运会赛事展开，人们会发现颁奖仪式依据项目特色进行个性化设置，总共包括三种主题：传统、流行和酷炫，背景音乐和颁奖人员着装都有所不同，这在奥运舞台上还是头一次。

然而，伴随着多个创新，一些巴西的不靠谱和社会顽疾也展现出来。媒体班车司机就频频引发吐槽，在开幕式当晚和其他去往奥运场馆的班车路线中，司机总是迷路，经常出现三过场馆仍找不到路的情况。在奥运场馆安检入口，也总有因安检太慢而排起的长龙，烈日下暴晒的观众和记者怨声载道。

此外，在里约街头，特别是在奥运区域，虽然随处可见荷枪实弹的军人和警察，但盗抢案件依旧频发。一些运动员、奥运代表团成员、媒体工作人员、游客在此遭到盗窃、持枪抢劫事件。

无论如何，奥运大幕已经开启，关于里约，人们还会发现更多的惊喜或惊吓，但这座城市并不会因为外界的看法而改变。待烟花散尽，这里人们依旧会按照自己的方式生活，但里约奥运注定会因她的与众不同而被历史铭记。

(新华社里约热内卢8月6日电)

## 今日看点:

# 孙杨卷土再来 体操还看中日

新华社里约热内卢8月7日电(记者李丽汪涵)里约当地时间8日，碧波池中，孙杨将再次向本届奥运会个人首金发起冲击；体操场上，中日男团对决的传统戏码将再次上演。

在把握最大的400米自由泳上失手后，孙杨继续冲击200米自然也是憋足了一口气。与伦敦的辉煌不同，这个奥运周期中国泳军的冲金点寥寥。

200米不算孙杨的绝对强项，前年仁川亚运会他输给了日本的萩野公介，去年喀山世锦赛输给了英国的盖伊。但近来他多次在国际大赛中参加这个项目的比赛，6月份伤愈后首次亮相，就在美国大奖赛游出了今年世界最好成绩。还是期待他的爆发吧。

奥运体操男团决赛，还是同样的配方，还是熟悉的味道：中日争雄的主旋律这几届都没变过。中国男队向奥运三连冠发起冲击，但去年世锦赛上日本队打破中国“七连冠”希望，此次更雄心勃勃要把中国队拉下马来。尽管6日中国男队在摔成一团的资格赛中以微弱优势排在第一，但决赛是不同赛制，成绩也一切清零。对于只有张成龙一个奥运“老将”的年轻的中国男队来说，心态好才是王道。

男子双人10米台上，中国包揽了自2004年奥运会后的全部奥运冠军，林跃/陈艾森的组合将捍卫这一传统。他们的对手是俄罗斯的库兹涅佐夫/扎哈洛夫。

射击男子10米气步枪比赛中，“95后”天才少年杨浩然的奥运首秀成为看点。杨浩然这几年把国际大赛冠军拿了个遍，独缺一项奥运桂冠。以稳定见长的曹逸飞和他组成“双保险”，不过改了规则的射击偶然性太大，“双保险”能不能保险，还得再看。

8日争金点不少。中国举重力士谏利军将出战男子62公斤级比赛，在伦敦奥运会冠军、朝鲜名将金恩国被禁赛的情况下，世界纪录保持者谏利军几无对手。

大球上，中国姑娘们将迎来关键之战。首战失利的中国女排对阵意大利队亟需胜利来鼓舞士气，否则最后两场小组赛面对强敌塞尔维亚和美国时，局面将非常不利。女篮则迎战小组最弱的对手塞内加尔，同样首战告负的姑娘们必须拿下，才有机会留在前八。

继惨败于美国“梦之队”后，中国男篮将迎来第二个对手法国队，赢的可能性微乎其微。法国队是男篮银牌的有力争夺者，拥有帕克、巴图姆、迪奥和戈贝尔等一众NBA球星。

8日还将诞生奥运史上首枚女子橄榄球金牌。橄榄球项目上一次出现在奥运赛场上还要追溯到1924年的巴黎奥运会，但当时没有女子比赛。



8月7日，在里约奥运会射击女子10米气步枪决赛中，中国选手张梦雪以199.4环的成绩夺得金牌，为中国代表团摘得本届奥运会首金。

新华社记者 韩瑜庆 摄



8月6日，在里约奥运会游泳男子400米自由泳决赛中，中国选手孙杨以3分41秒68的成绩获得银牌。

新华社记者 曹如 摄



8月6日，在里约奥运会女子10米气步枪决赛中，中国选手王丽莉以207.0环的成绩获得银牌。

新华社记者 王丽莉 摄

# 中国空军多型主战飞机 赴南海战斗巡航



中国空军苏-30战机双机起飞。 新华社发(靳丹华 摄)

新华社广州8月6日电(张玉清余弘)中国空军新闻发言人申进科空军大校6日发布消息：中国空军组织轰-6K、苏-30等多型战机赴南海，对南沙岛礁和黄岩岛附近空域实施战斗巡航，推动海上方向实战化训练深入发展，提升应对各种安全威胁的实战能力。

申进科介绍，中国空军组织轰炸机、歼击机、预警机、侦察机和空中加油机等多型飞机，从多个机场起飞，遂行此次南海战斗巡航任务，构建起海上制空、突防突击和支援保障力量为一体的作战体系。期间，中国空军苏-30战机2次实施海上空中加油。

中国空军此次赴南海战斗巡航，突出复杂电磁环境下作战体系运用，以侦察预警、对抗空战和岛礁巡航等为主要样式组织行动，达成了战斗巡航目的。

申进科说，中国空军战略转型正处在由量变积累到质变跨越的关键时期，主建不能忘战。空军组织常态化南海战斗巡航，练就实战化训练深入发展，提升应对各种安全威胁的实战能力，捍卫国家主权、安全和海洋权益。

申进科表示，走过67年光辉历程的中国空军，已成长为多兵种、多机种构成的现代化战略性军种，是捍卫国家主权和民族尊严、维护国家空天安全和发展利益的重要力量。空军官兵把“主建不能忘战”贯彻落实到每时每刻、每个岗位，时刻不忘练兵备战、能打胜仗这个初心，紧贴使命任务、作战对手和战场环境强化实战化训练，不断提升打赢能力，维护国家空天安全。

# “十三五”我国将培育一批百亿元级粮食企业

新华社呼和浩特8月6日电 “十三五”时期，我国将大力实施粮食企业振兴工程，培育一批年收入达百亿元以上的粮食企业。

# 信阳市第16批交办件查处情况及办理信息汇总表

(截至8月7日18时)

中央环保督察组8月3日(第16批)交办我市的1项问题,截至8月7日,已办结(详见附表),属实1件。对于查处属实的问题,采取了关停取缔的措施。

受理编号	交办情况		查处情况			
	地市	举报主要内容	标记	查处情况	责任单位	
34	信阳市	潢川县环城中路与航空路交叉口西华英商厦城北门口,两家露天烧烤油烟污染、噪声扰民。		2016年8月3日,潢川县城市公用事业服务中心监察大队,依据河南省《城市市容和环境卫生管理条例》第十三条第四项、第三十二条之规定,对孟令华、岳超两家烧烤摊点依法下达《责令停止违法行为通知书》及《行政处罚事先告知书》。2016年8月4日,潢川县城市公用事业服务中心对孟令华、岳超两家烧烤摊点下达了《限期清理决定书》,并牵头,由工商质监局、食药局、环保局、公安局等部门联合执法,依据《潢川县城区露天烧烤油烟污染专项整治方案》,对孟令华、岳超两家露天烧烤油烟污染、噪声扰民摊点,进行依法清理取缔。8月4日夜晚已取缔到位。	潢川县政府	潢川县人民政府关于中央第五环境保护督察组交办第16批34号环境问题的调查处理报告(2016年8月4日)

## 拍卖公告

标的物展示地点:标的物所在地  
 账户:河南金元元拍卖有限公司  
 开户行:中国建设银行信阳北京路支行  
 账号:4100 1551 4170 5020 4965  
 竞买须知:1.竞买人持身份证原件及复印件两张;2.保证金存入我公司账户后,持银行进账单换取公司收款收据,拍卖会上凭保证金收据领取竞买号牌和拍卖文件。  
 公司地址:信阳市羊山新区新六大街铁道佳苑C1座404室  
 咨询电话:15937627501  
 13782911076  
 工商局监管电话:6380150  
 河南金元元拍卖有限公司  
 2016年8月8日